

ХАФТАРА ГЛАВЫ : БО — 82

Хафтаря этой недели взята из Книги Ирмии, Глава 46, фразы 13 - 28.

1. Хафтарой прошлой недели было пророчество Йехезкеля о наказании, которое в то время ждало Египет. Йехезкель провозглашал, что как заслуживал наказания Египет эпохи нашего освобождения оттуда, так и Египет тысячу лет спустя – во многом по тем же причинам. Хафтаря этой недели – то же предупреждение Египту, но на этот раз донесенное пророком Ирмией. (Они с Йехезкелем были современниками.)
2. Один из важных уроков этой Хафтары (и предыдущей тоже) заключается в том, что ХаШем наблюдает за всеми делами человечества и воздает всем народам по заслугам. Поэтому когда они нарушают нормы поведения, которые Он заповедовал для всего человечества, Он наводит на провинившийся народ наказание. В одних случаях этого наказания будет достаточно для искупления греха, и этот народ в конечном итоге выживет, ибо, согласно плану Б-га, в его существовании еще есть смысл и цель. Но в других случаях может оказаться, что виновный народ продемонстрировал такое презрение и пренебрежение к законам Б-га и с такой наглостью пошел наперекор Его Слову, что ХаШем решает полностью его уничтожить и лишает его какой-либо дальнейшей роли в Своем плане. Тогда его завоевывают другие, и он перестает существовать как самостоятельный народ.
3. Нормы поведения, которые ХаШем заповедал всему человечеству – это Законы Ноаха, известные как «Семь заповедей сынов Ноаха». Изначально они были заповеданы родоначальнику всего человечества – Адаму. Эти семь заповедей включают шесть запретов: [1] Идолопоклонство (хотя неевреям разрешается поклоняться кому угодно, при условии, что признают, что ХаШем – Верховный Б-г всех богов); [2] Богохульство, демонстрация неуважения к Б-гу; [3] Убийство [4] Жестокость и садизм по отношению к любому живому; [5] Разврат; [6] Воровство (что включает в себя плутовство и нечестный бизнес); - и одно повеление: [7] иметь учреждения правосудия и суды, чтобы обеспечивать соблюдение этих законов.
4. В целом большинство цивилизованных стран придерживается этих законов (более или менее) или, по крайней мере, так говорят (это видно из того, что нарушения этих законов все еще являются достаточно необычным явлением, чтобы о них говорили в новостях). Если происходят нарушения законов Б-га, то Он милостив и

ХАФТАРА ГЛАВЫ : 82

дает виновным получить искупление. И в нашей Хафтаре, поскольку Египет не так сильно нарушил законы Б-га, чтобы заслужить уничтожение, его народ только подвергнется изгнанию из своей страны, и она опустеет, но потом, после сорока лет изгнания, египтянам будет разрешено вернуться.

5. Есть и другой грех, за который ХаШем наказывает народы – когда они злостно причиняют беды и страдания Избранному народу, евреям. В эпоху Хафтары Египет был виновен и в этом, и ХаШем велел Своим пророкам провозгласить, что за вред, который он нанес еврейскому народу, он в наказание будет предан в руки Навуходоносора, вавилонского царя.
6. Другой урок, который можно извлечь из этой Хафтары, заключается в том, что, будучи Народом Б-га, знающим Его как Владыку и Повелителя всего человечества, мы должны стремиться разглядеть, как ХаШем управляет всеми мировыми событиями. Войны случаются не просто так. И природные бедствия тоже. И революции, и экономические кризисы. Когда на наших глазах один народ завоевывает другой, или приходит в упадок и рушится та или иная империя, мы обязаны видеть во всех этих событиях Б-жью Десницу, стремиться понять значение происходящего и усваивать для себя уроки, которые преподает таким образом ХаШем.

O. Y. Baddiel

London, England

O. I. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.